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A fost, şi s’a stins.
Ca lucefăr s’a arătat încă din tinereţe pe ce

riul vieţii nóstre bisericesci-scolare, şi apunerea lui 
a fost fără de veste.

S'a pus un nor negru între el şi între ochii 
noştri I î

Şi lucăfărul nu a mai strălucit, raZele lui nu 
au mai străbătut la ochii noştri.

S’a dus în altă lume mai fericită, s’a dus pe 
calea veciniciei, pe care toţi vom merge.

Ca lucâfăr strălucitoriu a vieţuit el intre noi, 
şi a luminat calea unei generaţiuni întregi.

Şi dela o margine a archidiecesei pănă la cea
laltă preoţirriea şi învăţătorimea nostră cu uimire va 
privi la acestă cruce, cu consternaţiune va ceti nu
mele tipărit sub acăstă cruce, şi cu pietate va mai 
rosti încă odată numele: loan Popescu.

Din anul 1859 mulţi tineri au eşit dintre sa
crii păTeţi ăi seminariului nostru archidiecesan, şi 
parte ca preoţi, parte ca învăţători s’au angagiat la 
misiunea dea grea: de a regenera poporul românesc 
prin scolă, prin învăţătură.

Toţi aceştia au eşit din scóla profesorului loan 
Popescu, toţi au dus cu sine iubirea cătră scolă, iu
birea cătră biserică, iubirea cătră popor, pe care o 
a plantat, şi o a cultivat, da cu îngrijire o a cul
tivat în inimile lor loan Popescu.

In întrcgă archidiecesa nostră loan Popescu se 
buqură de stima şi iubirea generală, şi noi nu cu- 
nóscern Un unic om eşit din seminariul nostru, care 
să nu se fi dus încântat de profesorul loan Popescu, 
care şi acuma să nu se alipăscă de el cu acea stimă 
şi iubire, cu care se lipesce fiul bun de bunul seu 
părinte.

Ani 30 loan Popescu a fost dascăl, dascăl mă- 
estru, care a fost consciu de misiunea sa culturală, 
care a avut bine precisat scopul, ce urmăresce, care 
a sciut vorbi curat, limpede, şi la înţeles, care nici 
odată nu a vorbit nici prea mult, nici prea puţin,

FOITA.

-■tj Mórtea lui Ludovic XVI.
(Urmare.)
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Nu mai era vreme. Solidari cu girondinii şi 

óre-cum deobligaţi din oficiu faţă de iacobini, tre
buiau să esecute, ori să moră. Fisionomia, agitaţiu
nea şi zăpăcăla arătau situaţiunea lor critică. Se 
sculară, încungiurară pe preot, îi lăudară curagiul 
şi-i luară în apărare misiunea. Gafat lua pe du
hovnic în trăsura sa şi’l duse în templu. Pe drum 
ministrul conventului îşi manifesta desperarea cătră 
preot. — „D-^eule! strigă el, cu ce misiune îngro- 
zitóre sunt însărcinat! Ce om! adaüse, vorbind de 
Ludovic XVI. Ce resignare! Ce curaj ! Nu, natura 
întrăgă n’ar pută produce atâtea puteri, aici e ceva 
supraomenesc!“ Preotul tăcfi ca să nu ofenseze pe 
ministru, sau să nu i desapróbe credinţa. Tăcere 
domni după aceste cuvinte între aceşti doi omeni 
până la porta turnului. Acesta se deschise la nu
mele lui Garat.' Ministrul şi duhovnicul trecură 
prin o sală plină de omeni armaţi îritr’alta mai spa- 
ţiăsă. Boltiturile, ornamentele de architectură, ce’şi 
perdu seră valórea, treptele unui altar neîngrigit 
desfăşurau o capelă antică profanată de multă vreme. 
Doispră<Jece comisari ai comunei ţineau sfat în acăstă 
sală. Fisionomiile lor, propunerile, lipsa completă 
de compătimire şi chiar de bunăvoinţă înaintea 
morţii caracterisau pe aceşti omeni, trădând natura

şi care a fost perfect stăpân asupra materiei, pe care 
o a tractat.

Literatura şcolară pierde în loan Popescu pre 
cel mai erudit bărbat de scolă, care a spart ne
gura întunerecului, şi a aprins făclia sciinţei prin- 
cipielor pedagogice, făclia scinţei metodice, care a 
fost în curent cu gradul de desvoltare al acestor 
sciinţe, şi la noi a fost cel dintâiu representante al 
direcţiune! Herbartiane, perfecţionate prin număroşi 
discipuli ai aceluia, şi tinerii noştri, cari înflăcăraţi 
de cuvintele lui loan Popescu, s’au aprofundat mai 
cu sémá în pcincipiele scólei Herbart-Zileriane, cu 
durere vor lua act de trecerea din viăţă a măies
trului, care era chiemat să le îndrepte paşii spre 
a nu rătăci în împlinirea sacrei misiuni de a împă
mânteni şi în scóla română sistemul acesta.

„Pedagogi a“, „Organul  p e d a g o g i c “, Ân- 
tâ i a  şi a doua c a r t e  de l e c t u r ă “, „Pstcho  
l o g i a  e m p i r i c ă “, aceste opuri ale lui loan Po
pescu sunt isvórele cele curate, din care se adapă 
scóla română, atât dascălii cât şi elevii, şi ele stau 
unice în feliül lor în literatura nostră şcolară.

loan Popescu a fost inzestrat dela bunul Dum
nezeu cu frumóse talente, şi el nu şi le-a îngropat 
în pământ. Datu-i s’au 5 talanţi, şi cu ei alţi 5 talanţi 
au câştigat.

„Slugă bună şi credinciosă......................... f

întră întru bucuria Domnului teu“.
Ca profesor de teologie loan Popescu a propus 

Dogmatica şi Dreptul canonic El ne-a întărit deci 
în credinţa cătră biserica nostră, el ne a arătat tóté 
stadiele de drept, prin care a trecut biserica nostră, 
şi el ne-a esplicat şi interpretat actuala constituţi- 
une pe care stăm atji, şi ne-a pus la inimă sortea 
bisericei, îndemnându ne să ne înarmăm cu arma 
credinţei, cu pavăza sciinţei, ca se putem resista is
pitelor celor multe, cari năvălesc asupra nostră.

In viaţa nostră bisericăscă loan Popescu a avut 
locul prim între fruntaşi. Asesor la consistoriul ar
chidiecesan, la consistoriul metropolitan, deputat în 
sinodul archidiecesan, în congresul nostru naţional 
bisericesc loan Popescu totdeuna s’a bucurat de în
crederea capului bisericei, de stima şi iubirea cole
gilor sei, şi de admiraţiunea clerului şi a învăţă- 
torimei nóstre.

Meritele lui I. Popescu nu au rămas neobser
vate de nemül nostru, de aceea vedem pe loan Po
pescu în comitetul Asociaţiunei transilvane pentru

lor brutală, neaptă de a respecta ceva la un inimic, 
nici chiar durerea supremă şi mórtea.

Numai una sau dóué feţe mai tinere decât ce 
lelalte ascundeau colegilor lor óre cari semne secrete 
de înţelegere cu preotul. Ministrul urca, pe când 
cercetau pe abâtele de Firmont. In fine duhovnicul 
fu condus la rege Acest prinţ, zărind pe dl de 
Firmot, se grăbi spre el, îl dese înoodia sa şi în. 
cuil uşa, ca să se bucure fără martori de pre sui ţa 
aceluia, pe care! dorise atâta. Preotul ca^ü la 
piciórele penitentului seu El plânse spre a’l mân
gâia. Regele însuşi nu-şi putu reţinea lacrămile. — 
„Iartä-me Z^e duhovnicului, devenit domn preste 
acest moment de slăbiciune Trăesc de atâta timp 
în mijlocul inimicilor mei, încât puterea obicinuin- 
ţei m’a întărit contra ureilor, şi inima ni s’a închis 
pentru sentimentele de dragoste. Faţa unui amic 
credincios îmi redă însă simţibilitatea, ce o credeam 
stînsă, şi ine atinge contra voinţei mele“. Pe urmă 
îl duse cu sine în turnişorul singuratic unde se re
trăgea de obiceiu, cu gândurile sale. 0  masă, două 
scaune, un opaiţ mic de faianţă asemenea unui 
cuptoraş portativ, cu cari îşi încălzesc femeile de 
lucrători sărace mansardele lor, câteva cărţi, o iconă 
a răstignirii lui Christos, sculptat în fildeş, mobilau 
acăstă odăiţă. Regele pofti pe dl Edgevorth să şădă, 
ér el se puse în faţa lui de ceealaltă parte a opai
ţului. — „Iată me aşadară ajuns Zise condamnatul 
la marea şi singura datorie, ce trebue se me ocupe 
în viaţă, se o părăsesc curat ori împăcat cu Dum
nezeu ca să’mi prepar mie şi la ai mei alta mai 
bună . . . “ ţ)icând aceste cuvinte scóse din sin o

I literatura română şi cultura poporului român, şi ca 
prima capacitate pedagogică ’1 găsim ca director la 
scóla civilă de fete a asociaţiunei transilvane tocmai 
pe timpul, când omenii mici de inimă au provocat 
crisă, spre a stinge viăţa acestei fice desmerdate a 
Asociaţiunei nóstre.

Meritele lui loan Popescu ca om de litere au 
fost recunoscute şi de cătră românii din România li
beră, şi loan Popescu a fost'pentru acele merite literare 
ale sale ales de membru corespondent al academiei.

In timpul din urmă devenind postul de prim 
secretariu la Asociaţiunea transilvană vacant prin 
alegerea vechiului fost secretariu prim G. Bariţiu 
de preşedinte al Asociaţiunei, loan Popescu a fost 
chemat la acest onorific post, şi i s’a încredinţat 
şi redactarea organului Asociaţiunei „Transilvania“, 
unde cu onóre a stat, şi cu onóre şi a sciut susţinea 
posiţiunea pănă în tomna anului trecut, când a re- 
nunciat din causă de bolă.

Ca om privat loan Popescu a fost model de 
om cu inimă nobilă, renumit de circumspect, şi îna
inte de a face ceva de 10 ori precompănia, că óre 
bine va eşi lucrul.

Consternaţi stăm lângă trupul lui mort, fără 
suflare.

Consternaţi ne întrebăm: pentru ce a trebuit 
ca tocmai acuma să moră acest om, când vedea róde 
bogate după ostenelele sale ca bărbat de scolă, când 
vedea, că tocmai elevii sei, colegii sei au început 
acuma să între pe cărările lucrate şi plivite de el 
cu atâta îngrigire, când se vedea încungiurat de 
stima şi iubirea generală, când vedea în giurul seu 
familia sa, care şi-ar fi dat inima numai să-l potă 
salva. Pentru ce tocmai acuma să se ducă, când 
venia timpul să se retragă în odicha cea bine me - 
ritată, de care era să-l facă părtaş şi pe el ingri- 
girea bisericei.

Da, da! Cuvintele scripturei ne dau răspunsul 
cuvenit:

„Cu adevărat deşertăciune sunt tóté, şi viăţa
este umbră şi vis.“ .......................................................
In aceste Z ê sfinte, când maica biserică ne pregă- 
tesce spre a pută petrece Zilele patimilor, ca se ajun - 
gem la învierea Domnului, loan Popescu a trecut 
preste patimi, — şi patimile lui în filele din urmă 
au fost cumplite.

Durerile trupeşei şi durerile sufletesci emulau 
între sine. Care se fie mai mare, care se aibă să-

hârtie, şi-’i rupse sigilul. Era testamentul. II cet 
de dóué ori încet şi apăsând pe fiecare silabă, ca 
să nu scape nici un sentiment, ce-1 cuprindea, con 
trolei atente a servului altariului, pe care’l recunos- 
cea de judecător. Regele părea a se teme, că în 
terminii, în cari îşi cerea ertare dela acăstă lume, 
să nu fi esprimat vr’un sentiment de ură sau vr’o 
imputare fără scirea lui şi să nu fi întrelăsat fără 
voe vr’o espresiune de iubire şi binecuvântare la 
despărţire. Vocea nu i se înmuia şi ochii nu i se 
udară, decât la rîndurile, în cari pronunţa numele 
reginei, surorei, şi copiilor săi. Nu lăsa după sine 
alte fiinţe vii şi suferinde pe pământ, decât fa
milia sa.

O conversaţiune liberă şi liniştită despre cele 
petrecute în aceste luni din urmă necunoscute re
gelui urmă după acăstă lectură. Se înformâ de 
sortea mai multor persóne, cari îi erau scumpe, în- 
tristându-se pentru cei persecutaţi, bucurându-se de 
fuga şi scăparea celorlalţi. Deşi orológele dela tur
nurile vecine băteau órele de nópte, şi deşi nu i 
se mai cumputa decât după óre, amâna momentul, 
în care să se ocupe cu lucrurile sfinte, pentru cari 
chemase pe duhovnic. La şepte óre era să aibă 
ultima întâlnire cu familia sa. Apropierea acestui 
moment pe cât de dorit, pe atât şi de grozav îl 
agita de mii de ori mai mult decât gândul la eşa
fod. Nu voia, ca aceste ultime lupte interne să-i 
turbure liniştea pregătirii de morte, nici ca lacre- 
mile să i se amestece cu sângele în jertfa de bună. 
voe, ce avea se o aducă un moment mai târZiu 
ómenilor şi lui DumneZeu. (V a urm a.)

I O  A M  P O P E S C U .
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geată mai ascuţită, pentru inima cea nobilă, care în 
veci nu a causat altora durere.

Sufletele drepţilor sunt în mâna lui D-deu ! ! . .
In mâna lui Dumnezeu e sufletul lui, şi me

moria lui vecinică în inimile nóstre.
Rari sunt bărbaţii noştri, cari se potă (ţice des

pre sine, că duc în mormânt stima şi iubirea unei 
generaţiuni întregi.

Intre aceştia puţini loan Popescu stă la locul 
prim.

Fericit bărbatul, care din acéstá lume deşertă 
póte duce cu sine un tesaur aşa de scump!

Veniţi voi, dascălii poporului român, veniţi toţi 
câţi aţi eşit din seminariul nostru archidiecesan de 
ani 30 încoce, veniţi şi me însoţiţi în inimile vós- 
tre la trupul rece al iubitului nostru dascăl l o a n  
P o p e s c u ,  şi acolo să vărsăm o lacrimă din inimă 
curată, lacrima recunoscinţei cătră dascălul nostru 
cel mai mare

Nobilii lui ochi sufletesci din sinurile lui Avraam 
cu blândeţe vor privi la lacrima nostră, căci lacrima 
recunoscinţei e cel mai scump tesaur al inimilor în
văţăceilor cătră dascălul lor, şi noi numai cu lacrimi 
de recunoscinţă putem răsplăti ostenelele lui.

Sboră, sboră, suflet nobil, sboră încredinţat, că 
noi cu credinţă vom umbla pe cărările tale.

M. Voileanu

Revista politică.
Se credea la început, că desbaterile pentru răs

punsul la mesagiul de tron se vor termina încă pe 
Sâmbăta trecută.

Acésta credinţă o aveau mai cu sămă deputaţii 
din partida liberală şi guvernul. Precum se póte 
însă jugecadin decursul desbaterilor de pănă acum, 
ele vor dura cel puţin în săptămâna acésta íntrégá.

Din partea kossuthistilor vor mai vobi încă 4 
oratori, din partida apponyiştilor 1 1 şi dintre or
tacii lui Ugrón 2 ; dintre liberali a vorbit şi dl 
Tisza.

Dintre oratorii de pănă acum însemnăm pe deputa
tul oposiţional Bánó, care tăcu aspre imputări gu 
vernului, căci caută tot discordie. La alegerile ul
time a făcut mare presiune asupra personagielor 
din Ardei, care se află în fruntea reuniunei cultu
rale (Emke). Dacă statul ar fi făcut progres pe te
renul agricol, nu s’ar ridica plângeri, că 2 0 0 ,0 0 0  
de omeni au părăsit patria şi au luat lumea în cap. 
Oratorul e convins, că Ungaria s’au să desvoltă pe 
basele constituţionalismului adevărat, s’au merge spre 
peire.

Vorbirea, cu carea dl I. cav. de Z o t t a  pre
şedintele comitetului politic „Concorpia“ din Bu
covina a deschis adunarea, ce s’a ţinut în filele 
trecute în Cernăuţi, e viu comentată în presa aus
triacă. De altfeliu agitaţiunile pentru alegerile vi- 
itóre se fac din tóté părţile. Românii stau singuri; 
germanii, rutenii, polonii şi jidovi merg mână în 
mână O broşură a comitetului „Concordia“, care era 
menită să fie răspândită printre români a fost con
fiscată Se vorbesce de altfeliu, că contele 1 ace  
va demisiona încă înaintea alegerilor. —

Cel mai însemnat eveniment din peninsula bal
canică ’1 formézá abtjicerea ex-regelui Serbiei Milan 
dela tóté drepturile ce i mai remasară după abcţice- 
rea de pe tron. El numai vocsee să fie cetăţân al 
Sărbiei, ci voesce tă se incetăţenescă iu altă ţeră, 
chiar nici de crescerea copilului nu mai vrea să 
se intereseze. Aceste lucruri au provocat o peni
bilă impresiune în tóté părţile, dar scupcina ser 
bâscă, neputând resolvi acésta cestiune altieliu a 
hotărit să priméscá proposiţiunile lui Milan

Cestiuni preoţeşti.
Despre însuşiri mai ‘perfecte şi lucrare mai zelosă a 

preoţilor români.
Fie-care om cu minte înţelâptă, ori cât de co

respunzător s’ar crede că este, tot mai are speranţă, 
că posede în sine puterea, de a deveni şi mai co
respunzător, omul póte încă să se perfecţioneze şi 
să progreseze.

Progresézá el atunci, când delatură greşelele, 
când adauge la sciinţă, la cultură şi la virtuţi.

Acel individ însă, care are o chemare mai de
osebită, care are vre-un oficiu, acela are o indoită 
datorie şi trebue să se silâscă a satisface ei.

Pentru acest scop trebue să se desvolteze, să 
se cultive Zi de Zb pentru-ca să corespundă chemă
rii sale.

Pentru ca se fim înţeleşi am pune de esemplu 
-unui păstor întrebările următore: când lupii ar sări 
în strungă şi sberetul păstoriului n’ar fi de ajuns 
,ca se fugă ei, ce ar fi de făcut? Când lupii ar în
tră în staul şi oile s’ar împrăscia, cum le ar mai 
aduna? Şi când glasul păstorului, care de altădată 
$1 ascultau, acum nu-1 mai ascultă, ce să facă el.

Folosim aceste întrebări, pentru scopul ce in
tenţionăm a desfăşura, fiind-că ele prin asemănare 
circumscriu încâtva chemarea preotului în timpuri 
critice şi posiţiunea parochienilor sei.

Grea este chemarea preotului român în (jiua de 
astăZi şi Zi de Zi ° prevedem, că devine tot mai 
grea. Cutezăm a Zice acésta, fiind-că o vedem că 
este mai grea decât în trecut.

Istoria bisericéscá constateză, că în trecut au 
fost persecuţiuni confesionale; constatézá însă şi 
aceea, că românii au avut o credinţă tare, mărturi- 
sitóre şi cu acésta s’au apărat ei de inimici AstăZi 
acésta sufere o sguduire şi prin urmare chemarea 
preoţilor este forte grea.

In seculii trecuţi tătarii şi turcii făceau inva- 
siuni şi în ţara nostră, devastau şi răpeau copiii ro
mânilor, pentru-ca se formeze din ei vestiţii ianiceri, 
românii aucjind, că vin turcii, fugeau la munte şi 
scăpau, trecea un timp şi invasiunea se retrăgea, 
érá ei rămâneau odichniţi

Nici o stăpânire din trecut n’au cerut româ
nilor să-şi lase limba lor; nici o stăpânire nu le-a 
denegat crescerea copiilor lor.

AstăZi in adevăr nu mai sunt acele timpuri, 
acele invasiuni; astăZi este proclamată umanitatea, 
libertatea, egalitatea şi dreptatea şi totuşi aceleaşi 
întâmplări

Biserica nostră era liniscită, că părinţii cu frica 
lui Dumnefieu dau educaţie crestinâscă fiilor sei; bi
serica a ţinut pănă acum scóla sa confesională şi 
prin ea crescea parochienilor cu frica lui DumneZeu.

; AstăZi unele state şi cu deosebire statul nostru 
voesce cu ori-ce preţ a despărţi scóla de biserică 
şi a o supune statului. Deslipindu-se scóla de bise
rică se vor cresce parochienii după interesul şi sco
pul statului.

Acel timp când se va întâmpla acésta, nu-1 văd 
departe, ci rămânând împregiurările presente, cu
rând vom vede lucrarea ce s’a urzit. In acea vreme 
preoţii noştri dacă vor voi să aibă fii credincioşi 
bisericii sale vor trebui se pue o îndoită grije, o 
îndoită lucrare, la care cum voiu arăta la mijlóce, 
vom trebui să ne deprindem de pe acum.

Biserica n’are a se lupta în contra inimicilor 
din afară, în contra păgânilor, ci ea are a se lupta 
„cu puterile întunerecului vécului, cu duchurile re- 
utăţii.“

S’a ivit un reu social şi el s’a întins pănă şi 
între români, înţeleg: „societatea socialistic:*“. Acé
stá societate este condusă de profesorii români dela 
universitatea din Iaşi. Membrii ei se înmulţesc în
tre românii din România din an în an; au repre- 
sentanţi în camera României; au scrieri, care com
bat religia nostră şi aceste scrieri le împart pănă 
şi la ţeranii cărturari.

Uşor se pot molipsi şi ai noştri, fiind că carac
terul românilor este escentric.

Se ivesce pe la noi câte un nestăpânit, care 
vorbesce contra bisericei, contra ritualelor şi tot 
strigă naţionalitate. In ce constă óre naţionalitatea 
dacă nu în limbă şi în datinile religiose naţionale?

Este un curent antereligios şi auZim, că mai 
ales în Ungaria este o sectă „nazaronii“ care face 
proselişti şi printre români

Preste acestea constatat este că Zi de Zi scade 
la creştinii noştri religiositatea şi în urma acestei 
scăderi, constatat este că se lăţesce imoralitatea: să 
înmulţesc concubinatele, furii, beţivii etc

Ar fi óre consult să stăm privind cu jale cum 
cresce numărul celor fără de lege?

Nu! Trebue de cu vreme se ne consultăm, să 
ne interesăm de viitoriul bun al poporului nostru. 
Cine altul să se intereseze de el, dacă nu preotul? 
Cine mai este aprópe de popor, care se se intere
seze de binele lui?

Tóté acestea sunt sunete mari, cari ne destéptá, 
ne strigă: se veghem, să ne apărăm şi să ne îngră
dim a opri răul.

Intenţiunea ce urmărim este: Se fim fie-care la 
locul nostru desăvârşit şi spre scopul acesta să ne 
silim a ne perfecţiona şi a lucra cu zel.

Pentru-că sé ne petrundem de acésta necesitate 
voiu Zice, că un instrument muzical dă un ton după 
o mână slabă şi alt ton atrăgător după o mână de 
artist

Uu astfel de ton atrage publicul după sine.
Aţa este şi cu conducătorii societăţilor, ei tre- 

buesc se se perfecţioneze, pentru-ca se atragă pu 
blicul.

însemnată este deci chemarea preoţilor: Ei au 
a face pre cei încredinţaţi lor desevârşiţi; a i face fe
riciţi, ai face se se apropie de DumneZeu Notăm, 
că nu ne adresăm cătră toţi preoţii, credem că cei 
mai mulţi corespund chemării lor. Ne adresăm că
tră cei indiferenţi şi le Zicem:

însuşirea şi zelul pentru o lucrare sii guitóre sé 
o posédá preotul mai întâiu.

Numai astfel pot preoţii corespunde numelui 
lor de „părinte“, numai astfel pot denşii păstra în

crederea fiilor sei sufletesci şi pot nădăjdui, căci vor 
urma, ca fii naturali pre tatăl lor.

Etă scopul ce urmărim cu acéstá scriere :
Preoţii români să c â ş t i g e  şi  să p ă s t r e z e  

î n c r e d e r e a  f i i l o r  se i  s u f l e t e s c i  şi astfel să-i 
conducă la fericire.

Mijlócele spre acest scop sunt:
Preoţii să ’şi însuşescă mai deplin învăţătura sf 

scripturi, pentru-ca să fie mai însufleţiţi, să lucreze 
şi câştige inimele credincioşilor sei, o credinţă mai 
mărturisitore; fapte bune; predicarea cuvântului lui 
DumneZeu mai des, păzirea chemării sale de părinte; 
dedicaţiunea mai precisă pentru chemarea sa pre- 
oţască; o ţinută mai demnă de a inspira valórea sa 
de pării te; o legătură mai intimă între preoţi şi o 
îngrijire de bunăstarea sa proprie.

I.
Pentru-ca să ne însuşim mai de plin învăţătura 

sf. scripturi spre a ne însufleţi în chemarea preo- 
ţască, avem lipsă a o ceti mai des, fiind-că nu pu
tem Z*ce> c& 0 seim toţi întrăgă de rost. Nu voim 
a scrie şi a dori cele ce nu se pot esecuta, ci nu
mai acelea ce să pot duce în deplinire Seim noi 
forte bine, că preotul român în cele 6 Z^e ale sep- 
tămânei trebue să muncéscá mai mult decât paro- 
chenii sei şi n’are vreme de studiu

De aceea recomandăm noi studiul Dumineca şi 
în serbători.

Asemenea arătăm, că prin cele ce scriem nu 
voim să repeţim cele din teologia pastorală. Cu 
tóté că a repeţi studiile percurse e o datorie (Comp 
Drept Can. § 186 p. 15)

Necesitatea de a ne adăpa mai mult din sfânta 
scriptură să vede din aceea, că ea este arma bise
ricii. Sfânta scriptură era singura armă a sf. apos
toli, a sf. părinţi şi a bărbaţilor bisericii nóstre din 
trecut Cu acésta armă se luptau propoveduitorii 
evangeliei contra filosofilor păgâni, contra ereticilor 
şi contra tuturor dujmanilor bisericii creştine. Ea 
a fost mijloc de tărie în lupte şi un mijloc de mân- 
găei e în suferinţe. Cu acésta armă au învins o mul
ţime de păgâni, cari s’au făcut creştini şi cu acéstá 
armă au apărat ei credinţa ortodocsă. Preoţii ro
mâni din secolii trecuţi învăţau numai una: sfânta 
scriptură şi în specialitatea acésta erau tari.

Preoţii noştri de astăZi învaţă multe, şi unii 
mai puţin sf. scriptură. Convingere despre acésta ne 
putem câştiga din vorbirile lor în cestiuni religiose, 
din cuvântăr ile lor şi din diferitele atacuri asupra 
religiunii nóstre, la cari am văZut, că unii trebue 
să tacă, sau să consimtă deórece nu dispun de ar
gumente din sf scriptură, nu să apăra şi aşa rămân 
desconsideraţi. De acésta ne consultă sf. evangelie 
Mateiu c. 13 „îngrijiţi să fie mijlócele vóstre încinse 
şi făcliele vóstre aprinse şi căutaţi se nu Ve înşele 
pre voi cineva“.

Cât peutru perfecţionarea preoţilor prin diferi- 
telestudii Comp Drept Canon. în § 179 prescrie: „Ie- 
rarchia totdéuna s’a îngrijit, că preoţimea să se ocupe 
cu studiu şi cu litere, pentru că astfel se aibă creş
tinii preoţi învăţaţi şi cultivaţi“ érá canonul 85 
apostolesc legiuesce: „Nu se recomândă preoţimei 
cetirea a tot feliül de cărţi (înţelege cărţile neca- 
nonisate) ci a celor sfinte, ca unele, cari perfecţio- 
néza mai aprópe pe preoţi în chemarea lor“ , sf. loan 
gură de aur scrie: „Cuvântul lui DumneZeu bogat 
sé locuiéscá în preoţi“.

Despre pregătirea preoţilor scrie archimandri- 
tul Fii. Scriban în epistobde tipărite in Iaşi în anul 
1843: „Preoţii au să se adape mai mult din isvorul 
sfintei scripturi, din tradiţiele bisericesci, din cetirea 
cărţilor sf. părinţi şi din istoria bisericéscá“.

Inţeles-am din aceste îndatorirea că preoţii tre- 
bueau să se ocupe mai mult cu cetirea sf. scripturi. 
Prin aceste să întăresc ei în credinţa şi în chemarea lor.

(Vh arma.)

Corespondente partiulare
ale „Telegrafului Român“.

Bucuresci, 3 Martiu, 1892. Onorată redacţiune 
De astădată me pun cu totul în pasivitate încât 
privesc cestiunile politice.

Scopul meu e să ve descoper unele lucruri, 
cari ârăşi privesc mai de aprópe pe toţi românii, 
căci eu aşa cred, că noi numai atunci ne putem 
judeca mai bine, dacă ne cunóscem esact din tóté 
părţile.

Cel mai însemnat eveniment, care a provocat 
mare sensaţiune în tóté straturile societăţii nóstre 
a fost balul, ce l’a arangiat presa din România, aşa 
numitul „balul presei“.

Ve veţi pune de sigur întrebarea: „dar ce ne 
vorbesci, un bal sé provóce atâta sensaţiune şi încă 
în tóté păturile societăţii? Au fost ele şi alte baluri, 
alte ospeţe, trebue că balul d-vostră a fost minune 
de bal“ !

Da, minune de ba l! Cine a mai pomenit în o 
ţeră per eminentiam ortodocsă, unde legile dumne-'
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tresei se ţin cu atâta sânţenie de cătră popor, cine 
a mai pomenit <|ic. ca în o astfeliu de ţâră se searan- 
gieze bal în  s â n t u l  p o s t  al  s â n t e l o r  p a s c i

Presa e chiemată se cinstescă legea, să propage 
învăţăturile mântuitore, nici decât ínsé sé aducă 
scandelă în poporul cel bun, carele mai bine ’şi 
pune sufletul, decât sé necinstéscá legea dumne- 
zeéscá.

Şi cu tóté acestea presa din România a aflat 
de cuviinţă a arangia bal tocmai în postul sântelor 
pasci.

Eu nu 8ciu, cum sé numesc acesta cuviinţă: 
p ó t e  n e c u v i i n ţ ă  dar nici nu vreau sé aflu, ce 
a putut fi causa, de s’a arangiat balul în postul 
cel mare, înaintea uşei metropoliei şi înaintea băr 
baţilor de stat, dintre cari pot numi vr’o câte-va 
persóne, care au erecţit din bătrâni evlavia cuve
nită şi înţelepciunea dumnedeéscá.

Numai o împregiurare póte esplica acest fenomen 
posomorit: se vede, că pe la presă au ajuns omeni, 
cari nu judecă mult după obiceiurile ţărei, omeni 
póte străini chiar şi de némul nostru şi a-şi voi 
mai cu sémá ca în sarcina acestora sé încarc acesta 
necuviinţă, căci eu sunt aplecat a crede, că aceşti 
omeni, cari vor să strice bunele obiceiuri şi sé 
necinstéscá legea au arangiat cu scop acest bal în 
postul cel mare

Cea mai mare mângâiere o avem, că primul 
nostru bărbat român, Maj. Sa regele a desaprobat 
acel lucru, dând astfeliu o strajnică dojană şi o 
aspră învăţătură acelora, cari preste aşe<jlămintele 
bisericei nóstre naţionale şi cari preste obiceiurile 
poporului românesc trec cu atâta uşuritate!

Regele adecă a fost invitat la bal, — carele de 
altfeliu a fost forte splendid — şi se Şicea, că a 
promis, că va şi lua parte.

In 4iua balului însă s’a scusat, că din c a u s a  
s â n t u l u i  p o s t  d e n s u l  n u va l ua  p a r t e  1 a bal .

Ce sensaţiune mai mare în tóté straturile so
cietăţii! Şi ce desamăgire pentru cei ce au stăruit 
să se facă bal în post, căci după ale lor vederi nu
mai aşa pot ţine pas cu lumea cultă.

Pare că în statele din vestul Europei, în cele 
mai înaintate, s’ar arangia baluri în postul pascilor.

E drept, că regele a dăruit cu acâstă ocasiune 
1 0 0 0  lei, dar şi aceea e drept, că aceşti bani fru
moşi i a spendat pe lângă următorea înscripţiune, ce 
o a făcut în album: Verba volant, scripta manent!

Acest memento trebue să 1 aibă în vedere mulţi 
jurnalişti de ai nosţri şi l’aşi recomanda şi multora 
dintre ai d-vostră, cari se vede, că venind în conec- 
8iuni cu ai noştri s’au molipsit şi scriu făr a-şi da 
semă, că scripta manent şi făr a judeca ce efecte 
pot avé scrierile lor.

Trebue să mărturisesc ínsé şi aceea Bpre mân 
găerea mea şi a nostră, că sunt şi foi, cari au de- 
savuat ţinerea balului in post şi la primul loc a-şi 
numi (ţiariul „Timpul“, cel mai serios din ţâră. —

Trecând preste acésta cestiune, carea nu vi-o co
munic tocmai cu plăcere, ci mai mult ca sé dau 
espresiune sentimentului deprimător, ce l’a provo
cat la poporul nostru românesc, ve comunic un lu
cru mai îmbucurătoriu.

Tipografia cărţilor bisericesci condusă de omeni 
pricepători şi la stăruinţa sântului sinod al bise
ricei autocefale a retipărit în decursul anilor din 
urmă tóté cărţile rituale, ce se folosesc în sânta 
maica nostră biserică

E de observat, că la început şi guvernul a 
venit în ajutoriu tipografiei cu ceva parale, dar 
acestea fiind în sumă mai mică, tipografia prin 
contractarea unor împrumuturi, despre care am cu- 
noscinţă, că acuma le a achitat, şi a ajuns scopul.

Direcţiunea tipografiei voind a completa reti
părirea tuturor cărţilor cu litere străbune (latine) şi 
mai fiind mineele netipărite, voesce să índeplinéscá 
şi acest lucru.

E o sarcină grea acesta, care reclamă nu numai 
timp, dar şi bani. l)e aceea direcţiunea a şi cerut 
sântului sinod încă în anul trecut, ca să întrevină 
la guvern să stea în ajutoriu. Direcţiunea cere adecă 
ca guvernul să o ajute sau cu bani sau se-i pro
cure hârtia trebuinciosă. Hârtie pentru minee, 12 
volume, ar fi de lipsă 1 500,000 cóle, socotite numai 
în 7 5 ,0 0 0  lei.

Cred, că actualul guvern va şi veni înajutoriul 
tipografiei, carea astfeliu va fi pusă în posiţiune a 
vinde mai ieftin cărţile şi a satisface trebuinţelor 
tuturor bisericilor nóstre drept-măritore.

închinându-me, revedere. X.

Din tractul Ternavei, 2 Martiu 1892. D-le 
redactor! In cât sciu eu nici odată n’am cetit în 
„Telegraful Român“ despre decursul vre unui sinod 
protopresbiteral din tractul nostru, de aceea îmi 
iau libertatea a descrie decurgerea sinodului nostru 
din anul acesta, convocat prin chârtia prea on. oficiu 
protopresb. de sub Nr. 175 din 1892 pe a Il-a du 
minecă din post, 1 Martiu a. c.

După celebrarea sf. liturgii la care au ponti
ficat prea on. domn protopresbiter Nicolau Todoran 
cu asistinţa P. P Nicolau German din Chinceş şi 
Zacheiu I. Sasu din Blâşel, nefiind încă timpul înain
tat şi nici partea cea mai mare a membrilor sino
dali încă n’a sosit din causa drumului greu s’au 
mai aşteptat pănă la 10 7 * óre a. m, când fiind 
membrii adunaţi în maioritate absolută s’a deschis 
sinodul protopresbiteral de cătră presidiu prin o 
cuvéntare scurtă dar măduosă, în care se marchézá 
datorinţa şi chemarea fie cărui membru sinodal, dacă 
vrem ca să lucrăm cu zel şi abnegaţiune pentru bi
nele şi prosperarea tractului pe basa şi temeiul, 
care este însuşi Christos, care a <jis ende sunt doi j 
sau trei coadunaţi întru numele meu, acolo şi eu 
voiu fi în mijlocul lor.

După constituirea biroului s’a cetit raportul 
general al prea on. oficiu protopresbiteral, din care 
s’a putut vedea destul de eclatant starea tractului I 
nostru, au mai fost la ordinea cjilei cetirea racio- 
ciniului protopresbiteral pe 1891 şi starea celui pro 
1890, raportul comitetului şi epitropiei protopres- , 
biterale şi comunicarea mai multor ordine consisto
riale, cari tóté s’au luat spre scire.

După finirea obiectelor de pertractat presidiul 
închide şedinţa sinodului iarăş prin o cuvântare, în 
care mulţămesce, membrilor pentru interesul şi ze- | 
Iul dovedit în decursul desbaterilor şi doresce ca 
şi pe viitor să ne întâlnim la sinódele nóstre . 
tot în acéstá bună ordine şi armonie, la ce sino
dul respunde cu neîntrerupte „Să trăiască“.

La acésta în numele sinodului P. Zacheiu I. Sasu 
mulţămesce prea on. domn protopresbiter zicând, 
ca precum în trecut aşa şi în viitor să-l ţină Dum- 
ne4 eu ca să potă conduce cu zelul şi tactul dovedit 
sinódele nóstre la mulţi ani, şi dacă după cum s’a 
putut vedea, din raportul general la un punct sau 
la altul au lipsit unele date din causă că din unele 
parocliii nu s’a făcut rapórtele de lipsă, aceea nu i 
se póte ascrie comodităţii sau neînteresărei d-lui 
protopresbiter ci vina este şi rămâne a unor preoţi 
din tract, car nu-şi fac datorinţa după cum s’ar 
cádé, şi provocă sinodul, ca precum organele cor
pului conlucră la susţinerea lui, aşa şi noi detori 
suntem ca organe ale acestei corporaţiuni să lucrăm 
cu totă seriositatea pentru binele şi prosperarea 
tracului, şi se dăm ajutoriul nostru material şi mo
ral şefului nostru acolo, unde cere trebuinţa şi lu
crurile vor merge strună.

Preste tot <jis şedinţa sinodului din anul acesta 
a decurs în cea mai bună ordine şi înţelegere aşa, 
cât toţi am fost pe deplin satisfăcuţi cu atâta mai 
vârtos, căci noi după esperinţa din trecut eram dedaţi 
a (iné sinóde cam fortunóse, ba în anul trecut era pe 
aci să ridice presidiul sinodul, din causa vântului sămâ- 
nat din partea unor membrii, nu ^ic că din reavoinţă, ci 
din capriciile şi netactica lor. De astădată însă 
mulţămită marelui Dumnezeu constat că nu s’a în- 
templat aşa ceva.

Nu e vorbă puţină oposiţiune nu strictă nici în 
parlament şi nici în adunările nóstre bisericesci, 
numai cât aceea se fie legală dar nu absurdă 
căci cu absurdităţi nu o scoţi la cale.

Şi apoi cine e pătruns de binele comun acela 
în oficiu, în adunări nu cunósce persóne, ci are în 
vedere numai şi numai lămurirea lucrului, căci pre
cum prin foc se lămuresce aurul aşa şi prin des- 
bateri fine şi demne iese adevărul la lumină şi după 
aceea ómenii érá sé văd cu ochi buni unul pe altul, 
dar când cineva din causă că nu i să ia de bani 
buni propunerea sau opiniunea lui, nutresce faţă 
de altul ură de duşmănie, sé nu i se ierte, 
unul ca acela nu a putut să aibă în vedere bi
nele comun, aceluia îi lipsesce nobleţă inimii.

Tractul nostru în trecut a fost timbrat de tract 
cam slab şi pata asta ne va gena pănă atunci, 
pănă când vom arăta lumii, că suntem bărbaţi, 
omeni serioşi cari suntem conscii de chemarea nos
tră, şi asta vom dovedi o dacă de câte ori ne vom 
întruni, ne vom desbrăca de patimi şi ne vom îm
brăca în arma luminii şi a dreptăţii. Atunci şi nu
mai atunci nu vom mai suspiciona pe şeful tractu
lui, că lucră rău şi samănă intrigă între preoţi.

Ca dovadă că cum lucră şeful tractului dacă 
în sinod membrii să presentezâ desbrăcaţi de patimi, 
servâscă sinodul din anul acesta.

Doresc fraţilor colegi din tract ca să ne unim 
cu toţii în principii salutari şi se lucrăm cu toţii 
în frunte cu şeful nostru în buna armonie şi în 
deplină sinceritate pentru binele şi prosperarea 
tractului nostru — şi onórea şi cununa de lauri 
va fi a nostră!

Primiţi mult onorate die redactor asigurarea 
despre stima ce vi-o păstrez.

Am 4’s !
1 .. . M.

Protestul studenţilor români din Paris.
Protestul tinerimei române din Paris, despre 

care am făcut amintire în numărul trecut, în în
treg cuprinsul seu e următoriul:

„Românii din Ungaria şi România, cari/şi fao studiile 
în Paris, alarmaţi de proporţiunile mereu crescétóre ale per- 
secuţiunilor îndreptate sistematic în Ungaria, contra naţio
nalităţii române, se véd obligaţi prin forţa lucrurilor chiar, 
a face apel la opiniunea publică a Europei întregi, supu- 
nendu-i-se acéstá cestiune, care din nefericire pare a nu avé 
sotuţiune posibilă pe terenul unei înţelegeri amicale.

„Printr’un sistem de legi şi mésuri speciale, combi- 
nante savant, românii cari locuesc în număr de 3 milióne 
şi în mase compacte, partea orientală a Ungariei, să găsesc 
nunumai escluşi dela ori-ce participare la viéfa publică, dar 
sunt ameninţaţi chiar în esistinţa lor civilă.

„O lege escepţională din 1874, făcută numai pentru 
regiunile locuite de români, îi privézá în realitate de facul
tatea de a trimite representauţi In parlament, cerându-li-se 
un cens electoral de 28 fl de care o mare parte a locui
torilor magiari din aceste regiuni sunt dispensaţi, graţie tit
lurilor nobilitare, şi care nu este în tot restul Ungariei, de
cât 5 fl. Şi când cu tóté acestea, românii caută a învinge 
tóté dificultăţile, pe cari le fac lor legile, nu se cruţă nici 
un mijloc violent, decari dispun, pentru ai pune în imposibi
litate de aşi esercita dreptul lor de vot, astfeliu compatrio
ţii noştri, cari în puterea numărului lor, ar trebui se trimită 
în camera ung ră 80 de deputaţi, nu au nici un represen- 
tant.

„De asemenea le este interzisă viâţa publică locală 
fiind-că dânşii sunt escluşi din tóté funcţiunile publice. Ad
ministraţia şi justiţia sunt în mâna funcţionarilor magiari 
purtate în limba magiară, limbă neinţelăsă pentru cea mai 
mare parte a poperaţiunii, şi prin acest singur fapt adminis- 
traţiunea ea un caracter, cu desăvârşire despotic, pecând 
justiţia nesocotind pe justiţiabili, cari sunt daţi pe mâna 
unor interpreţi costisitori si de rea credinţă, devine o for
malitate curat derÍ8orie.

„Cât pentru viéja intelectuală română, ea e strivita 
fără cruţare. Statul magiar, care ia dela români aprópe a 
cincea parte a impositului de avere şi de sânge, pe care o 
primesco dela toţi supuşi) sei nemulţămindu-se de a nu fi 
creat nici o scólá românâscă de ori-ce grad ar fi ea, împe- 
decă pe români de a-şi deschide cu propriile lor fonduri 
şcâle închinând, sau raagiarisând şi pe acelea, cari au fost 
croate cu banul românesc. Câteva cifre fac ca lucrul să se 
înţelâgă mai bine. Astfeliu din 180 licee ale Ungariei, 162 
sunt magiare, pecând celelalte naţionalităţi, cari formâză dóuő 
treimi a poporaţiunii, nu au decât 18, socotiţi aci şi românii 
cari abia au patru.

„Libertatea presei nu esistă pentru noi, decât cu nu
mele. In transilvania, provincie eminamente română, o 
lege specială e însărcinată a paralisa totă libertatea cuvân
tului. In adevér aceştia pelângă chieltuelile mari, pe cari 
tace obligaţiunea de a depune o cauţiune dintre cele mai 
considerable se ved daţi legaţi de mâni şi de picióre procu
rorilor magiari, cari au dreptul de a le intenta procese pen
tru lucrurile cele mai de nimic.

„Dar ceea-ce mai ales e o nedreptate, este legea spe
cială, după-care jurnalistul dat în judecată trebue se supórte 
tóté chieltuelile procesului, chiar şi când el ar fi achitat. Ju
riul de altfeliu, în faţa căruia e trimis, e un juriu de cir
cumstanţă, recrutat întru’n oraş, unde poporaţiunea e com
pusă mai numai din magiari. 'tesultatul acestui mulţimi 
de măsuri nedrepte era destul de uşor de prevăzut şi n a 
încetat de a se produce. In timp de câţiva ani numai 14 
jurnalişti români, cari au îndrăsnit a-şi ridica vócea mai sus 
au fost trimişi în temniţă de stat şi, în acest moment chiar 
unul dintre ei sufere^o condamnaţiune de un-an şi jumătate, 
pecând un confrate al seu abia î-şi isprăvi deunăzi Osânda.

„O măsură luată în urmă, şi una dintre cele mai vec- 
satorii, a pus culme acestei persecuţiuni sistematice, care 
datézá de mult. O lege din 1891 impune, că în fie-care co
mună, se vor înfiinţa de aci înainte asile, în cari toţi copii 
români dela 3—6 ani vor fi forţaţi a îovăţa limba magiară. 
Legea a intrat în vigóre anul acesta şi ea a dat naţionali
tăţii române o lovitură teribilă, care probabil nu va fi cea 
din urmă. Totul face să se scie viitoriul, şi entusiasmul, cu 
care tóté partidele camerei unguresci au votat acésta lege, 
indiferenţa vădită pe care dânşii o au pus-o protestărilor ro- 
mânesci, ne ia ori ce sperat ţă de înţelegere cu naţiunea 
magiară adoptată de dânsa.

„Persecutaţi altfeliu dela etatea de 3 ani, pentru sim
plul motiv că sunt români, lipsiţi de ori ce ajutoriu şi fără 
speranţă de al găsi vreodată în Ungaria, nu le mai rămâne 
românilor, decât se protesteze din tóté puterile lor înaintea 
Europei întregi. Partidul naţional român din Transilvania 
şi Ungaria a făeut deja acest lucru în 1881 într’un memo
riu, pe care l’a adresat lumii europene, dar astăţli în faţa 
măsurilor rigurósa, care-1 isbesce din nou el a decis in an 
congres ţinut în 21 Ianuariu 1892 de a ridica din nou ees- 
tiunea.

„In acelaşi scop studenţii români dola nniversităfile 
din Austro-Ungaria au scris o broşură care trebue să apară 
în curând şi care e menită a esamina mai pe larg reclama- 
ţiunile lor, tot aşa şi studenţii României cari au printre ei 
pe fraţii din Ungaria şi cari se simt de altfeliu loviţi ctţ
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drept cuvânt în simţemintele lor cele mai scumpe şi au ri 
dicat deja vocea lor (mememoriul din 1891) şi pentru ca se 
se asocieze acestei mişcări generale de protestaţiune studenţi 
români din Paris făcu apel la opinia publică din acésta 
Francia, care n’a retuşat nici odată spriginul sau cel puţin 
eiinpatia sa celor oprimaţi.

V a r i e t ă ţ i .
* ( Ca me r a  a d v o c a ţ i  al  ă). Camera advoca- 

ţială din Sibiiu face cunoscut, că dl Gerasim Can- 
d r e a, este înscris în lista membrilor acestei camere.

* (D o n a ţ i u n i.) Prima cassă de păstrare din 
Timişora a donat pe séma şcolei rom. gr. or. din 
Fabric 25 fl. ér pentru scóla română din subur- 
biul Mai ere a donat 2 0  fl.

* (Necrol og. )  Din partea jalnicei familii am 
primit următoriul anunţ funebral:

1 O A N P O P E S C  U,
protopresbiter gr. orient, profesor seminarial, asesor 
în consistorial metropolitan, asesor consistorial, deputat 
congreşuai şi sinodal, membru corespondent al „Acade
miei românemembru în comitetul „Asociaţiunei tran
silvane pentru literatura şi cultura poporului românu, 
membru în direcţiunea institutului „Albina“, membru 
onorariu al reuniunei „Vereinfür wissenschaftliche Pä
dagogik“ şi a mai multor reuniuni şi societăţi scientifice ş. a., 
astăzi la orele 2 p. m. şi-a dat nobilul seu suflet, 
după lungi şi grele suferinţe, în etate de 60 ani, 
în manile Creatorului.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct se 
vor înmormânta din casa sa propriă, strada Schewis 
NTr. 26, Joi în 5/17 Martiu a c. la 3 óre p. m. în cimi- 
teriul greco-oriental din suburbiul „Porta-Turnului*.

Sibiiu, în 3/15 Martiu, 1892.
Jalnica familie.

* ( C o n c e r t u l  Koz a l s ky . )  Recensiunile des
pre prestaţiunile copilului de minune, care va concerta 
aici înjVinerea viitóre sunt atât de interesante şi pen
tru un copil pline de atâta laudă, încât cu curiositate

aşteptăm fiua concertului şi credem, că publicul cel 
mare nu va lăsa se trécá nefolosită ocasiunea de a 
asculta prestaţiunile acestui copil, artist in o etate 
atât de fragedă.

* ( Rec t i f i c a r e . )  La respunsurile publicate 
de cătră preoţii Hărăguş şi Pop în tjiariul nostru 
ca răspuns la cele afirmate de cătră corespondentul 
nostru din comitatul Huniadórei din incidentul ul
timelor alegeri dietale, vine acuma acesta cu o re
plică, în care încât pentru părintele capelan Pop 
declară, că nu pre domnia sa l’a înţeles, când a vor 
bit despre preoţii din giurul Băiţei, ér încât pen
tru părintele Hărăguş susţine cele afirmate, şi drept 
dovadă se provocă la conecsiunile acestuia cu unii 
notari şi cu alte persóne suspecte, că au influinţat 
la alegeri.

Deóre ce simburele cestiunei e folosirea cetăţenilor 
de dreptul lor electoral şi noi nici odată nu am 
condamnat pe nimenea pentru că în folosirea acestui 
dx-ept al seu nu s’a condus de vedei-ile altora, ci 
numai de convingei'ea sa proprie: in tjiarul nostru 
cestiunea o declaram de încheiată.

P A R T E A  S C IE N T IF IC Ă  Şl L IT E R A R A
Religiunea

în scólele poporale române, anul al 11 lea după planul 
„Normativului“ pentru scólele din metropolia gr. or. 

română din Transilvania şi Ungaria.
(Operat pentru concursul literar deschis de „Reuniunea în
văţătorilor români greco-orientali din districtul XI Făgăraş

de „abni.“)

Partea III.
D in  T e s t a m e n t u l  nou.

(Urinare.)

14. lisus ne învaţă a ne ruga. 
în tr’o <ji aflându se lisus pe un munte, şi fi

ind popor mult adunat, între alte învăţături fru- 
móse a învăţat pe poporul şi cum să se róge, (jicând: 

„Când ve rugaţi nu ve asemânaţi făţarnicilor, 
cari stau în picidre în biserică, şi în genunche în

Nr. 144 _ |33) 2 -3
Concurs repeţit.

In urma veneratului ordin con
sistorial dto 27 Novembre 1891 Nr. 
6828 B. prin acesta se escrie concurs 
nou, pentru intregii’ea vacantei pa- 
rochii de clasa a Il-a B e d e c i u  din 
acest tract protopresbitei’al, cu termin 
de 30 (file dela prima publicare în 
acésta fóie.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau un venit sigur anual de 
617 fl. 2 0  cr., ceea ce se póte vedea 
din protocolul comitetului parochial 
aflătoriu la acest oficiu, de unde do
ritorii de a competa la acéstá paro 
chie şi pot cere informaţiune despre 
starea parotidei şi a venitelor.

Doritoiâi de a ocupa acest post, 
sunt poftiţi a-şi aşterne suplicele lor 
acestui oficiu pănă la terminul sus 
indicat, instruite confoi’in legilor în 
vigóre.

Tot odată sunt poftiţi concurenţii, 
ca în vre-o Duminecă ori sărbătore 
să se presinte la biserică, să fie cu
noscuţi din partea poporului.
Oficiul protopresbiteral român gr or. 
al Cluşului în conţelegere cu comite

tul parochial.
Gluş, 15 Februariu, 1892.

Tuliu Roşescu,
adm. protopresb.

Nr. 26 |34J 2 -3
Concurs repeţit.

Deóre-ce în unna concursului 
publicat în Nrii 8 8 , 89 şi 90 a „Te
legrafului Român“ din anul trecut, 
nu s’au găsit nici un concurinte la 
postul de paroch din parochia de 
clasa a IlI-a G e r ö f i  — D â n g ă u  
cu filia Ba n  fi — D â n g ă u  şi prediul 
Bă l e  eşt i ,  prin acésta se publică 
concurs nou, cu termin de 30 (file 
dela prima publicare în acésta fóie.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, dau un venit sigur anual de 
452 fl. 80 cr. aşa precum s’au îmbu
nătăţit în şedinţa comitetului din 27 
Decembi-e 1891.

Doritorii de a ocupa acest post 
sunt poftiţi ca în vre-o Duminecă s’au 
•sărbătore să se presinte în parochie 
la sânta biserică şi ca concursul in

struit în sensul legilor din vigóre să-l 
aştârnă subsemnatului oficiu, pănă la 
terminul susindicat, dela care ’şi póte 
câştiga informaţiuni despre starea pa
rotidei şi a venitelor ei.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parochial.
Cluş, 24 Ianuariu, 1892.

Tuliu Roşescu,
adm. protopresb.

Nr. 498. [32] 2—3
€ O N  ( U R S .

Pentru întregirea postului de pa
roch în comuna bisericéscá de clasa 
a III. Chergeş cu filia Popesci, în 
protopresbiteratul Devei, pe basa or
dinului consistorial dto 26 Novembre 
a. c. Nr. 6766 B. se escrie concurs 
cu termin de 30 (file dela prima 
publicare în foia „Telelegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu ac
est post sunt venitele parochiale, cari 
tóté la olaltă, regulate şi statorite la 
21 August a c. dau suma de 227 fl. 
50 cr. v. a.

Jnformaţiuni mai de aprópe se 
pot trage dela oficiul protopresbiteral 
şi dela comitetul parochial al co
munei numite.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne petiţiunile concui’suale 
instruite conform legilor în vigóx-e 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul sus indicat.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Devei în conţelegere cu comitetul 

parochial concernent.
Deva, 27 Decembre, 1891.

Avram P. Pécurariu,
adm protopresbiter.

Szám. 1276/892. [31] 2—3
Hirdetmény.

Alantirott eljáró biró által közhirrété- 
tetik, hogy a fehéregyházai erdő és legelő 
elkülönítési perben, a képviselet rendezése, 
mérnök megválasztása és a költség elöirárny- 
zat elkészítésére h a t á r n a p u l  1892 é v i  
m á r c z i u s  hó 26 ik n a p j á n a k  d. e l ő t t i  
8 ó r á j á t ,  a h e l y s z í n é  re F e h é r e g y 
h á z á r a  a k ö z s é g  h á z á h o z  t ű z e t e t t  
ki ;  a íentirt határnapra minden érdekelt 
fél, az ismeretlenek ez utón /megidéztetnek

Erzsébetvároson, 1892 évi Február 27 én.
A kir. törvényszék eljáró bírójától.

Jenej Károly,
kir. törvényszéki élj. biró.

răspântiile uliţilor ca sé-i vécjá ómenii rugându-se. 
Ci când ve rugaţi în cămara cea mai ascusă, în
chideţi uşile şi ve rugaţi tatălui vostru întru as
cuns “ ; 1

„Rugăciunile vóstre să fie scurte, ér nu ca ale 
păgâniloi-, cari îşi încliipuesc, că borborosînd multe 
cuvinte vor fi ascultaţi, pentru că tatăl vostru cel 
ceriu scie de ce aveţi lipsă mai înainte de a-i cere.“ 

Deci rugaţi-ve aşa: „'fatál nostru, care esci în 
ceriuri! Sânţâscă-se numele Tău! Vie împărăţia Ta, 
Fie voia Ta, precum în ceriu aşa şi pre pământ. 
Pânea nostră cea de tote filele, <dă-ne o nóue astăzi. 
Şi ne értá nóue greşalele nóstre precum iertăm şi 
noi greşiţilor noştri. Şi nu ne duce pe noi in ispită, 
ci ne mântuesce de cel rău.“

lisus încă se ruga forte adese-ori, şi petrecea 
nopţi întregi în rugăciune. Cu atât mai vârtos noi — 
omeni păcătoşi fiind, încă trebue se ne rugăm 
adese-ori, precum ne-a învăţat lisus. Rugăciunea 
„Tatăl nostru“ fiind că ne-a învăţat Domnul nostru 
lisus Ci’istos, se numesce: Rugăciunea domnéseá.“ 

O ! al nostru ceresc Tată,
Care ai zidit lumea tóta 
Şi în ceriuri locuesci,
Şi de lume tu grijesci,
Al téu nume sé se sfinţâscă,
Şi de noi sé se márésca. i i '
Pânea de (filele tóté ’ 1
Ce-avem de, ea lipsă fórte, <
Dá-ne Dómne bunătate, f i  ;
Şi ne értá noue tóté.
Că şi noi greşiţi avem, . . ,i ( ,
Unii din noi şi-i ertăm, >
D’apoi tu cu milă maré,
Cum s§ nu ne dai ertare,
In ispită nu ne lăsa • • • . r >
Ci ne ţine ’n grija ta, ' , I
Ne feresce de cel réu, f i  :> I n.1 
Că tu ne esci Dumnezeu.

î n t r e b ă r i .  Cum a (fis lisus să ne rugăm ? 
Care rugăciune ne a învăţat lisus? Cutii se numesce, 
rugăciunea „Tatăl nostru“ pentru-că hei-a învăţat, 
Domnul?

- r -  --- - , •. ■■ . jjf.fi. i i.C i
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„ARDELEANA“ institut ie m i  şi ie economii, societate pe acţi ia

Contul bilanţului.
'( J*c

1 U;(>

Active. fl. cr.
Cassa în numSrar . . . .  5,588.15
Efecte p u b lic e ......................  6,140.—
Efectele fondului de pensiune 2,426.76
Cambii de bancă escomptate 294,578.38
împrumuturi pe cambii cu

acoperire hipotecară . . 140,356.50
împrumuturi pe hipotece . 96,927.75
împrumuturi pe obligaţiuni

cu cavenţi............................ 41,992
împrumuturi pe efecte publice 
Credite de cont-curent . .
Casa institutului . . . .  
Mobiliar . . 818 fl. 65 cr.

după amorti-
sarede 10°/0 81 „ 85 „ 

Diverse conturi debitóre

1,105. — 
3,560.90 

17,000.—

736.80 
2,419.43 

612,831.6 t

Passive, iv .fi-j 
Capital social:

1,500 acţiuni k ■;üjí5Q.—~- 
Fondul de reservă . . .
Fondul de pensiune . . .
Depuneri spi-e fructificare. 
Cambii de bancă reescomp 

täte . . . . , . .
Dividende neridicate . . .
Interese anticipate pro 1891 
Diverse conturi creditére . 
Profit curat . . . . . . .

fl. .cr.,,

75.000.-
21,453.97

2,426.76
414,450.86

77,814 — 
130.— 

4,153.28 
1,903.99 

15,498.81

612,831.67
O re ş t i  e, la 31 Decembre, 1890 şt. n.

Iosif de Obonaş m. p., 
membru al direcţiunei.

Dr. loan Mihu m. p.,
director.esecutiv.

Dr. Stefan Erdélyi m. p„
membru al direeţiunei.

Aurel Popovici-Barcianu m. p., 
prim comptabil.

Subsemnatul comitet am esaminat bilanţul present şi confronttîndnl cu registrele prin
cipale şi ausiliare ale societăţii ţinute în bună regulă, l-am găsit în consonanţă cu acelea-şi

şi esact. ■ , ■ > , .. •
1Or e ş t i e ,  la 12 Martiu, 1892 st. n.

C o m i t e t u l  de  s v m r a v e g h i a r e :  
Nicolau Vlad m. p. Nieolau Popoviciu m p.

[35] b

Nicolau Andrei m. p.

oooooooooooooooooooooooooooco:
X Banca generala de asigurare mutuala „TRANSILVANIA.“

Domnii membri sunt invitaţi a participa la

a XXIII-a adunare generală ordinară
care va avé loc Duminecă in IO Aprile st. n. a. c. la IO óre înainte 
<le prâml în casa proprie a institutului (strada Cisnădiei Nr. 5).

Obiecte  de p e r t r a c t a r e  sunt :
1. Darea de sémá despre afacerile anului 1891.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. întregirea consiliului administrativ.
4. Alegerea consiliului de supraveghiere.
5. Propuneri incurse.
6. Sortire de obligaţiuni ale fondului de întemeiare. [36] 1—2 

S i b i i u ,  în 5 Martiu, 1892.
Direcţiunea.öoooocooooooooooooooocoooooooooo«

Redactor responsabil Nicolau Ivan. Editura şi tipariul tipografiei archidieccsane.


